



# Bylo, nebylo aneb Pohádková kovárna



**Na půli cesty mezi Pískem a Protivínem si uprostřed malebné vesničky Selibov dali dostaveníčko čerti, hashrmani a víly od nedalekého Tálínského rybníka, skřítki a ostatní pohádková havěť. Ale kdo je chce spatřit na vlastní oči, musí sebrat odvalu a vstoupit do tajemné Pohádkové kovárny. A věřte, že kovárna vždycky tak úplně pohádková nebyla...**

**T**ato technická památka stojící na návsi obce pochází z konce 19. století, přesné datování však známo není. Představuje jeden z nejstarších dokladů historického vývoje obce a způsobu života tehdejší společnosti. Jedná se o ojediněle zachovaný objekt řemeslné dílny ve spojení s hospodářským a obytným stavením.

V roce 1958 byl objekt vyhlášen **kulturní památkou**. Zajímavostí stavby je klenutá podkovárna se dvěma širokými oblouky v čelní a boční zdi. Zde se přivazovali koně pro kovářství a také se tu kovalo rozměrnější zemědělské nářadí, které se nevešlo do kovárny. Prvním zmíněným kovářem byl pan Hrdina, dále Prokeš a Uhlík z Albrechtic, který provozoval řemeslo dlouhá léta. Po něm se stal obecním kovářem jeho syn Václav, který se vzdal řemesla v roce 1928. Další tři roky v kovárně působil pan Malkus a posledním kovářem byl František Velek.

## **I Muzeum české pohádky**

Až do 80. let 20. století patřila kovárna spolu se sousední pastouškou a přilehlým návesním rybníčkem obci. Poté kovárnu koupila rodina Vilimových z Písku jako rekreační chalupu a pečlivým restaurováním z ní stvořili pýchu obce obklopenou květinami. Na jaře roku 2011 koupila kovárnu rodina Hany Procházkové a v tomto starobylém stavení i na zahrádce s pomocí přátel vybudovala Muzeum české pohádky. V jižních Čechách tak vzniklo nové turistické zážitkové místo určené především rodinám s dětmi, ale i těm dospělým, kteří si v dnešní uspěchané

době prostřednictvím pohádkových hrdinů a jejich příběhů rádi vzpomínají na své dětství, na maminku, která jim vyprávěla pohádky, i na vůni babiččiny buchty s mákem...

Díky české pohádce jakožto nositelce mravního poselství národa zde návštěvníci nenásilnou formou poznávají, že člověk nemusí být jen králem či královnou a žít na zámku, ale že i v podzámčí může prostý lid prožít krásný a plnohodnotný život, že lhat a krást se nemá a nesmí a že v pohádkách i v životě je zlo vždy potrestáno a dobro odměněno...

**Pohádkových postavíček spatříte v kovárně na sedmdesát,** nechybějí tu draci ani princezny. A co by to bylo za kovárnu, kdyby v ní nebyli čerti! Ale místních čertů se bát nemusíte – jsou přímo pohádkově hodní, taková dobráčiska, která s panem kovářem ráda pokláboší. A přestože jsou tihle čerti trošku líní, nanosí občas i kopici polínek na zátop a pan kovář jim na oplátku pěkně oková kopytka. Vzhledem k tomu, že zde kovář nepůsobil několik desítek let, nedochovalo se původní kovářské náčiní, výheň ani historický nábytek, muselo se tedy trochu toho „vercajku“ pořídít z několika opuštěných kováren, kde kováři kopytka koničkům ani čertům již nekovají.

## **I Vyhledávaný turistický cíl**

Pohádková kovárna se stala vyhledávaným turistickým cílem návštěvníků z České republiky i ze zahraničí a řada z nich se sem opakovaně vrací. Místo si oblíbily nejen rodiny s dětmi, ale i samotní dospělci a také školní kolektivy. Pohádková kovárna získala v soutěži „Ceny Kudy z nudy 2012“, pořádané agenturou Czechtourism, první místo v kategorii Podnikatelský počín a stala se tak na základě hlasování návštěvníků třetím nejlepším výletním místem

v rámci celé republiky. Všichni obyvatelé Pohádkové kovárny – ti pohádkoví i ti reální – se převelice snaží, aby zde přichozím bylo dobře a aby tu každý našel svůj „kousek pohádky“. Ostatně tou nejkrásnější odměnou je pohled do rozzářených dětských očí. „Vždyť jen v pohádce se zázrak koná, tady si voda a oheň ruce podá...“

## **I V současné době v Pohádkové kovárně najdete:**

- Muzeum české pohádky – ve společnosti víly se podíváte do světa neznámějších českých pohádek.
- Výstavu kovářského řemesla.
- Výstavu ilustrací těch nejkrásnějších čertů, hashrmánek a draků akademického malíře Karla Franty.
- Pohádkovou výtvarnou dílnu.
- Stezku čápa Ferdinanda.
- Pohádkový krátek.
- Občerstvovnu U Čertova mlýna.

Pro novou sezonu se chystá pohádkové bludiště a zvířátkov.

## **I Výukové programy pro školy a pohádkové slavnosti**

Pro školní skupiny jsou v kovárně připraveny **výukové programy „Cesta do pohádky“**, určené pro děti mateřských škol a 1. stupně základních škol. Programy jsou cílené, promyšlené a přesně organizované. Exkurzí do pohádky se rozvíjí dětská fantazie, ve výtvarné dílně pak tvořivost a při hledání pokladu děti zjišťují, co je třeba znát a umět, aby vše dopadlo tak dobře jako v pohádkách.

Program je přizpůsoben věku dětí a odehrává se převážně uvnitř stavení, zčásti pak venku. Oblečení je

vhodné přizpůsobit aktuálnímu počasí. Nejoblíbenější termíny školních výletů, tj. v dubnu, květnu, červnu, září a v prosinci, se vyplatí včas rezervovat. Návštěvy školních kolektivů jsou možné po předchozí telefonické domluvě ve všední dny v dopoledních i odpoledních hodinách. Zajistit lze rovněž prohlídku muzea exotiky nebo navštívit krokodýl zoo v nedalekém Protivíně.

Program v Pohádkové kovárně trvá minimálně dvě hodiny v závislosti na velikosti skupiny a skládá se z návštěvy kovárny, tvoření v dílničce, plnění úkolů na pohádkové stezce a hledání pokladu. V areálu je možné posvačit a v případě zájmu si zde i opéci buřtíky nebo si dopřát oběd v nedaleké restauraci.

Od jara do zimy se v kovárně každý měsíc pořádá pohádková slavnost: **svěcení jara, pohádkový den v podzámčí, čertovské posvícení, ukládání hashrmánek k zimnímu spánku, štrůdlování**. K tomu přidejte **vánoční programy a živý betlém** v prosinci – máte po celý rok o pohádkovou zábavu postaráno. Do Pohádkové kovárny můžete zavítat od jara do Vánoc. Na zimní měsíce se pekelníci i ostatní pohádkové bytosti ukládají k zaslouženému spánku, aby na jaře v plné síle opět rozdávali radost všem, kteří za nimi přijdou. A to si pak čerti rádně pucují kopytka a hashrmánci leští rybičkám šupinky, aby se hostům všechny líbily! ■



Aktuální otevírací dobu a informace o připravovaných akcích najdete na webových stránkách: [www.pohadkovakovarna.cz](http://www.pohadkovakovarna.cz)

**Kontakty:** tel.: 724 913 100, 604 900 985 • e-mail: [info@pohadkovakovarna.cz](mailto:info@pohadkovakovarna.cz)  
[www.facebook.com/pohadkovakovarna](https://www.facebook.com/pohadkovakovarna)